



**КОНФЕРЕНЦИЯ ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ**

Distr.
LIMITED

TD/B/55/SC.II/L.1
25 September 2008

RUSSIAN
Original: ENGLISH

Совет по торговле и развитию
Пятьдесят пятая сессия
Женева, 15-26 сентября 2008 года

**ПРОЕКТ ДОКЛАДА СЕССИОННОГО КОМИТЕТА II СОВЕТУ ПО ТОРГОВЛЕ
И РАЗВИТИЮ НА ЕГО ПЯТЬДЕСЯТ ПЯТОЙ СЕССИИ**

СОДЕРЖАНИЕ

	<i>Стр.</i>
Сессионный комитет II	
Экономическое развитие в Африке: либерализация торговли и динамика экспорта в Африке	
Резюме Председателя	2

СЕССИОННЫЙ КОМИТЕТ II

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ В АФРИКЕ: ЛИБЕРАЛИЗАЦИЯ ТОРГОВЛИ И ДИНАМИКА ЭКСПОРТА В АФРИКЕ

Резюме Председателя

1. Было отмечено, что значительные усилия, предпринятые Африкой в области либерализации торговли за последние три десятилетия, принесли ограниченные выгоды. Так, несмотря на резкое повышение цен на сырьевые товары в последние несколько лет, доля Африки на экспортных рынках сократилась в два раза за период либерализации. В 2006 году на Африку приходилось лишь 3% совокупного экспорта по сравнению с 6% в 1980 году. Серьезным препятствием для расширения экспорта является отсутствие надлежащего производственного потенциала в сельскохозяйственном и обрабатывающем секторах. Поэтому для того, чтобы либерализация торговли оказала значительное влияние на экспорт африканских стран, государство должно принять сопутствующие меры по укреплению производства и торговой инфраструктуры в Африке. На уровне компаний и ферм необходимо повысить производительность и внедрить технологии, способствующие повышению конкурентоспособности, для того чтобы Африка могла получить реальные выгоды от либерализованной торговой системы.

2. В анализе, представленном в докладе "Экономическое развитие в Африке, 2008 год", отмечаются ограничения политики, в рамках которой либерализация торговли рассматривается как самоцель, а не средство, помогающее африканским странам ускорить экономический рост с помощью торговли и достичь ЦРДТ и другие согласованные на международном уровне цели в области развития. Африканским странам и их партнерам по развитию необходимо приложить совместные усилия, не ограничивающиеся либерализацией торговли, для того чтобы можно было воспользоваться торговыми возможностями, открываемыми международной экономикой. Африканским странам необходимо диверсифицировать свою экономику и повысить ее конкурентоспособность. Для этого требуются массовые инвестиции в производственную и торговую инфраструктуру, что предполагает переориентацию в распределении ресурсов в области развития с более значительным акцентом на финансировании инфраструктуры. Для осуществления таких изменений потребуются крепкие национальные институты, в частности эффективное и благоприятствующее государство, способное переложить такое видение в плоскость реализуемой на практике политики и создать благоприятную деловую среду, облегчив вместе с тем доступ к факторам производства для

экономических субъектов. Государство призвано обеспечить, чтобы инфраструктура Африки, включая автомобильные и железные дороги, порты, аэропорты, телекоммуникационные системы и системы энергоснабжения, были надежными для содействия налаживанию бесперебойного производственного и торгового процесса при низких издержках.

3. Участники дискуссии высказали мнение о том, что для укрепления инфраструктуры и производственного потенциала Африки ей нужны финансовые и технические ресурсы, выходящие за рамки ее возможностей. Кроме того, международные меры поддержки, в частности со стороны торговых партнеров Африки и ее партнеров по процессу развития, будут необходимы для того, чтобы помочь африканским странам получить максимальные выгоды от торговли. Было высказано мнение о том, что импортирующие страны должны предоставить более значительный доступ к своим рынкам для продукции африканских стран. Это имеет особенно важное значение для сельскохозяйственной продукции, которую затрагивают несправедливые внутренние меры в импортирующих странах. Если африканские товары не могут попасть на экспортные рынки из-за того, что они не удовлетворяют строгим требованиям в импортирующих странах, то последние должны увеличить свою помощь, с тем чтобы африканский экспорт отвечал таким требованиям.

4. Было высказано мнение о том, что партнеры Африки по процессу развития должны понимать, что во многих африканских странах институты являются слабыми и это ограничивает их возможности отстаивать в одиночку свою экономическую программу. Поэтому предпочтение должно отдаваться многосторонним переговорам, а не двусторонним форумам в качестве наилучшего способа представления своей точки зрения. В этой связи помощь в области развития, оказываемая партнерами Африки по процессу развития, должна отвечать потребностям бенефициаров, а не просто интересам доноров.

5. Взаимное сотрудничество африканских стран открывает важные торговые и инвестиционные возможности для их экономики. Если во многих африканских странах в последние годы было отмечено существенное расширение торговли и инвестиций с другими регионами развивающихся стран, то взаимная торговля и инвестиции африканских стран остаются на сравнительно низком уровне. Одно из объяснений заключается в том, что африканские страны по-прежнему зависят от колониальных экономических структур, ориентированных на колониальные державы. Создание региональной экономической инфраструктуры, что предусматривается Новым партнерством в интересах развития Африки (НЕПАД), могло бы способствовать появлению значительных инвестиционных и торговых возможностей в рамках континента.

6. Нынешний продовольственный кризис, с которым столкнулись многие африканские страны, продемонстрировал значение сельского хозяйства для развития Африки. Несмотря на то, что сельское хозяйство является стержнем экономики многих африканских стран, этот сектор переживает упадок на протяжении последних десятилетий. Одно из объяснений заключается в том, что отход государства от экономической деятельности в начале 1980-х годов привел к запущенности сельскохозяйственного сектора, поскольку до этого государство играло заметную роль в этом секторе. Такое положение необходимо изменить. В среднесрочной перспективе при надлежащей поддержке со стороны государства многие африканские страны способны существенно увеличить свое сельскохозяйственное производство для удовлетворения своих продовольственных потребностей и даже экспорта. При сохранении нынешних рыночных тенденций заострение внимания на сельском хозяйстве африканских стран путем выделения не менее 10% бюджета для потребностей этого сектора, как это предусмотрено в принятой Африканским союзом и НЕПАД Декларации Мапуту в 2003 году, может открыть редкие возможности для диверсификации экспортной базы африканских стран. В этом процессе Африка могла бы использовать опыт многих стран, которым удалось преодолеть целый ряд проблем и превратиться в одних из наиболее эффективных сельскохозяйственных производителей.
7. Было высказано общее мнение о том, что Африка практически не играет никакой роли в торговле продукцией обрабатывающей промышленности, что вызывает ее сильную зависимость от неустойчивости международного рынка сырьевых товаров. Несмотря на то, что деловой климат в африканских странах со временем улучшился, по-прежнему ощущается настоятельная необходимость в привлечении инвестиций как национальных, так и иностранных инвесторов. Этим объясняется слабое развитие обрабатывающего сектора в странах континента. Было высказано мнение о том, что данную тенденцию можно обратить вспять путем: а) снижения риска и неопределенности благодаря совершенствованию политического и экономического управления; б) улучшения доступа к факторам производства, таким как кредиты и человеческий капитал; и с) принятия промышленной политики, позволяющей мелким компаниям обрабатывающей промышленности превратиться в эффективные и конкурентоспособные предприятия. Такая среда содействовала бы созданию национальными и иностранными инвесторами крупных компаний, являющихся конкурентоспособными на международных рынках.
8. Для того чтобы интересные рекомендации, содержащиеся в докладе, оказались полезными для государств-членов, ЮНКТАД было предложено найти пути для их практической реализации на страновом уровне. ЮНКТАД следует и впредь совершенствовать свою стратегию по распространению информации о результатах своих

аналитических докладов, с тем чтобы информировать о них как можно более широкий круг заинтересованных сторон, связанных с процессом развития, на региональном и страновом уровнях. В прошлом использовались региональные и национальные рабочие совещания по распространению информации, и было высказано мнение о необходимости расширения данной практики, когда позволяют ресурсы. С учетом собственных стратегий африканских стран в области развития эти выводы следует также использовать в деятельности ЮНКТАД по оказанию технической помощи и поддержке этим странам на национальном и международном уровнях. ЮНКТАД следует использовать инициативу "Помощь в интересах торговли" и Расширенную комплексную рамочную программу среди других имеющихся механизмов для оказания своей помощи в области торговли африканским странам.

9. Был проявлен интерес к соглашениям об экономическом партнерстве между странами, входящими в Группу государств Африки, Карибского бассейна и Тихоокеанского региона, и Европейским союзом, хотя эта тема конкретно не рассматривается в докладе. В целом многие делегации высказали предостережение в отношении опасности того, что соглашения об экономическом партнерстве в их существующем виде могут привести к асимметричным выгодам для сторон, если не удастся действительно обеспечить учет проблем, высказанных некоторыми сторонами.

10. Участники дискуссии отметили, что Новое азиатско-африканское стратегическое партнерство открывает возможности для обмена опытом и извлечения уроков, а также для содействия расширению межрегиональных деловых возможностей и деятельности в области укрепления потенциала. Было подчеркнуто значение поддержки ЮНКТАД в укреплении этого партнерства, и Международному торговому центру было предложено содействовать укреплению взаимодействия между деловыми секторами Азии и Африки.
